

# 翔安社区书院用歌声传递正能量

通过歌咏比赛等群众喜闻乐见的形式,宣传党的十九大精神

文/本报记者 曾嫣艳  
通讯员 余庆东  
图/通讯员 王志鲲

23日下午,由厦门市文明办主办的厦门市社区书院群众性歌咏比赛“喜庆十九大,颂歌献给党”决赛在厦门市青少年宫红领巾剧场落幕。经过激烈的角逐,在全市12支参赛队伍中,翔安区代表队的翔安社区书院指导站、内厝镇许厝村鲁藜书院分别捧回二等奖、三等奖,这也是翔安区在学习宣传贯彻党的十九大精神集中体现。

唱响主旋律,凝聚正能量。连日来,翔安区掀起一股学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮。作为践行社会主义核心价值观的生动实践,翔安区委宣传部、文明办主动作为,创新地开展活动,积极建设集学习教育、文体活动、群众议事和组织孵化于一体的社区书院,发挥社区书院合唱团在弘扬主旋律、传播正能量中的引领和示范作用。翔安区委文明办有关负责人介绍说,党的十九大召开后,社区书院作为主要宣讲主阵地,通过举办报告团宣讲、举办歌咏比赛、诗朗诵比赛等活动,以喜闻乐见的形式,向全区人民宣传党的十九大精神。



翔安社区书院合唱团演唱《国歌》。

## ●发挥宣讲主阵地作用

如今,到社区书院听课、听报告已经成为人们的一种时尚,自从党的十九大精神学习宣传热潮开始,翔安的社区书院又多了一种活动——歌咏比赛。

本月15日下午,翔安区举办“喜庆十九大 颂歌献给党”社区书院歌咏选拔赛,“四镇一街”的11支社区书院合唱团先后登台比赛。“以音乐弘扬主旋律,用歌声传递正能量,一曲曲昂扬主旋律、唱响新时代的颂歌,将党的十九大精神通过歌咏比赛的形式传递到社区群众的心中。”翔安区委文明办社区书院负责人告诉记者,在全市基层社区营造学习宣传贯彻党的十九大精神的浓厚氛围之际,翔安区依托社区书院这一平台,以“喜庆十九大,颂歌献给党”为主题,组织开展群众性歌咏比

赛,充分表达了翔安区广大人民群众对党的十九大召开的喜悦心情,热情讴歌了改革开放所取得的伟大成就,进一步推动新时代中国特色社会主义思想在基层落地生根、开花结果。

## ●激发人民群众热情

在“喜庆十九大 颂歌献给党”厦门市社区书院群众性歌咏比赛的决赛中,翔安区创新性地采用人们喜闻乐见的新形式,开展各种形式的宣传活动,激发人们学习宣传贯彻党的十九大精神的热情。新圩镇社区书院指导站合唱团以《红梅赞》和原创歌曲《枕头风》获得二等奖。“我们都是来自社区的农村妇女,有的炸油条卖早餐,有的种菜养鸡搓麻线,但是我们是一群爱唱歌爱跳舞的新农村妇女,特别是在区镇指导的这种活动中,我们总觉得有使不完

的劲。”新圩镇社区书院指导站合唱队一员张海莲说,大家用幸福、快乐、阳光的精神面貌,诠释着自己角色的特色演出。

临近决赛前两晚,新圩镇社区书院指导站连续飘出悦耳的歌声。张海莲说,居民们都是利用晚上饭后时间彩排。新圩镇社区书院指导站也是新圩镇综合文化服务站,今年8月开始运行。这里不仅拥有丰富的教师资源库,健全的理事会机制和工作机制,还是居民协商议事、文化交流和培育精神的重要平台,是新时期加强基层宣传思想文化的新阵地。张海莲说,这是社区居民茶余饭后最喜爱最常来的地方。

## ●搭建居民学习新平台

内厝镇许厝村鲁藜书院合唱团以《我的祖国》《走进新时代》两首歌曲证明了“诗音许厝”的文化实力。

许厝村民历来崇尚崇尚武热爱表演,村委会每年至少组织举办一台大型的自编自导自演的文艺汇演。正因为有如此深厚的文化底蕴,鲁藜书院定期邀请村民乐队为村民进行一些民乐器,如二胡、琵琶等的现场教学。并且经常会举办民乐演唱、乐器演奏、腰鼓队、扇子舞等极具民俗文化气息的演出,极大地丰富了新时代的村居文化生活。

内厝镇党委委员、武装部部长许建平说,自十九大召开之后,许厝村里利用广播、LED进行宣讲,描绘许厝村美丽乡村的愿景,也鼓励村民为建设社会主义强国做出贡献。

## 文艺巡演 展示新时代新风采



表演《绿水青山就是金山银山》。

本报讯(记者 谭欣妮)25日晚,福建省“新时代新风采”党的十九大精神宣讲文艺巡演在厦门小白鹭艺术中心金荣剧场拉开帷幕。

巡演以宣传党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,对照十九大报告的重点内容原创节目,用艺术的形式解读十九大报告,同时宣传福建的新作为、新风貌、新变化。魔术《点赞新时代》、快板《思想灯塔》、三句半《美好生活》等形式活泼、内容丰富的表演让观众看得津津有味,也让十九大精神更加深入人心。

据悉,本次文艺巡演旨在推动全省党员干部群众全面学习宣传贯彻党的十九大精神。在省委宣传部指导下,省文化厅充分发挥文化系统的阵地和人才优势,组织文艺工作者,创造性地将理论宣传和文艺演出合二为一、融为一体,创排了一批宣传党的十九大精神的文艺节目,在全省各地巡演。

## 思明 开展知识竞赛 宣传十九大精神

本报讯(记者 吴晓菁 通讯员 朱君超)24日下午,思明区青年党员学习贯彻党的十九大精神知识竞赛在思明区政府会议室举行。

参赛选手12名,是经过前期闭卷考试从近百名年轻干部中脱颖而出的“90后”青年党员,代表了思明区街干部的新生力量。比赛必答、抢答、共答题、抢答题、风险题四个环节,现场洋溢着朝气和活力。选手陈艳艳说,竞赛提升了自己的理论水平,对十九大精神也有了更深的了解,今后工作也有了明确的方向。

这场竞赛由思明区委组织部、思明区直机关工委和共青团思明区委主办。主办方表示,竞赛是为了组织青年党员带头学深悟透十九大精神,在“幸福思明”建设实践中做实本职工作。

## 湖里 理论宣讲轻骑兵 走进企业

本报讯(记者 叶舒扬 通讯员 陈瑜瑾 徐晓曦)近日,“学习贯彻党的十九大精神”湖里区委宣讲团(进企业)专场报告会和湖里区“十九大精神@你我他”理论宣讲轻骑兵进企业专场,先后在湖里创新园举行。

湖里区委宣讲团成员、湖里区发改局副局长曾以勤,结合自身工作经验以及企业近况,分析了如何“学懂、弄通、做实”党的十九大精神这一课题。五位企业基层宣讲员分享了学习党的十九大精神的心得。建设企业、园区企业、国有企业联合举办,“身边人讲身边事”,一段段精彩的故事打动人心。“内心由衷地感到振奋,有信心将湖里区的城市建设事业推向前进。”湖里区国投有限公司党总支党务工作者张红说。

据悉,为了全面系统准确宣讲党的十九大精神,湖里区已举办区级及以上宣讲活动21场,全区共开展各类宣讲活动531场。

## 前埔南社区 表彰好邻里 宣传好家风

本报讯(记者 吴燕如 通讯员 肖建瑜 庄荣)居民张桂兰拿着“社区好邻里”的奖杯一脸笑容,邻居郑淑芬拿起手机为她定格下这难忘的瞬间。昨日下午,前埔南夜城中庭广场洋溢着浓浓的暖意,莲前街道前埔南社区第三届“邻里守望节”暨“紧跟‘新时代’前进步伐,促进各民族团结进步”大型文化活动在这里举行。

张桂兰是前埔南社区第一党支部的爱心小组长,邻里们都亲切地叫她“张大姐”。郑淑芬说,“张大姐经常义务清洗楼道、清理垃圾,还主动修整绿化。”听到邻居的赞美,张桂兰笑了笑,说,“我只是做了一些力所能及的事,让社区更和美。”

本屆邻里守望节评选和表彰了一批“好家风家庭”、“好邻里”、“民族团结优秀人物”、“优秀在职党员志愿者”、“最美垃圾分类督导员”等先进典型。

## 仙阁社区 老少齐上阵 书画抒情怀

本报讯(记者 罗子泓)老人挥斥方遒,孩童学习参观——时间,房间被人群“填”满,热闹抵挡了周末低温。前天下午,“寄情书画艺术 抒写美好中国”——学习贯彻党的十九大精神老年人书画笔会暨仙阁社区第六场大型笔会活动,在社区文体活动中心展开。

笔会由仙阁社区党委联手思明区老龄办举办。活动现场,不仅有来自思明、湖里两区的近40位老年书画“熟手”,也有社区书画社的学员“新人”,就连调皮好动的孩子们,也在家长的带领下前来观摩。

“活动不仅让书画爱好者创作出歌颂党、接地气、顺民心的好作品,也丰富了社区居民的精神文化生活。”据社区工作人员介绍,这场长达两个多小时的书画活动,共吸引上百位居民前来,“等党建项目提升群众的幸福感和获得感。”

# 精心烹制精神大餐 提升居民群众获得感

思明区开元街道以实际行动学习宣传贯彻十九大精神



19日上午,文史专家龚浩带着数十位孩子重走红色足迹,讲述一段段生动的红色故事。(本报记者 王协云 摄)

## 线下

### 生动讲

开元街道因地制宜采用主题党日、系列讲座等灵活多样的学习形式,在基层掀起学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮。

## 线上

### 随时学

利用“开元胜世”微信公众平台开通“开元学堂”专栏,推送学习材料,让党员群众随时学,受众对象逾万人。

本报记者 吴晓菁  
通讯员 曾琴

在共和路22号的中共城工部漳泉厦临时工委成立地遗址,在励志路1号的妙法林寺,在革命烈士纪念碑……倾听着一个个红色故事,20多位孩子感觉收获多多。

19日上午气温骤降,在思明区开元街道组织的活动中,文史专家龚浩带着数十位孩子重走红色之旅,讲述了一段段生动鲜活的红色故事。

“真不知道社区附近还有这么多红色的历史。”8岁的杨敏宁跟着妈妈一起来参加活动,两人一边看一边交谈着。妈妈郑女士说道,对孩子来说,十九大精神或许是高高在上的理论,如果能够像这样带着孩子们去了解历史,展望未来,会让他们的理解更加深刻,特别有意义。

新时代呼唤新作为。在学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮中,开元街道采取人民群众喜闻乐见的形式,把党的十九大精神讲清楚、讲明白,让老百姓听得懂、能领会、可落实。开元街道党工委书记陈自平说,要用十九大精神来武装头脑、指导实践,推动工作,让党的十九大精神在基层生根、开花、结果。

## 1/ 创新形式 让群众听得懂能领会

“你们听懂了吗?不明白的话我再讲一遍。”在19日的活动中,已经87岁高龄的龚浩带着孩子们一路走一路看一路讲,没有照本宣科,而是结合实际用最生动、最口语化的语言进行讲解。他开心地说道,“孩子是国家的未来,新时代的新思想,要年轻一代来继承,向他们讲述历史和革命精神,我很乐意。”

针对不同群体采用不同的宣讲方式,开元街道因地制宜采用主题党日、系列讲座等灵活多样的学习形式,在基层掀起学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮。



20日下午,“轻骑兵”陈玲玲把宣讲地点“搬”到公园。(开元街道 供图)

## 2/ “红色风景线” 激发城市基层党建活力

“不忘初心,牢记使命,为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”“万众一心,开拓前进,把新时代中国特色社会主义思想推向前进”……36岁的刘燕是后江楼路一家川菜馆的老板,也是一名入党积极分子。几天前,她重新启用了自家门面已经闲置的LED滚动屏。滚动屏不是用来做广告,而是用于播放与十九大精神有关的标语。

“人民有信仰,民族有希望,国家有力量。”积极乐观的她说道,“我们普通老百姓要第一时间掌握十九大精神,紧跟党的领导,只有国家强大了,我们才会有更加平安幸福的生活环境,我们的收获才会更多。”

红袖章“飘”起来,党员身份“亮”出来,大党委“联”起来——如何引导党员发挥先锋模范作用?开元街道充分调动广大党员的主力军作用,在辖内打造了一道特殊的“红色风景线”,有效激发了城市基层党建活力。

话仙、讲古、拉家常,15日下午,在万寿宾馆办公楼一楼会议室,开元街道“十九大精神@你我他”理论宣讲轻骑兵进基层首场宣讲活动座无虚席,“轻骑兵”刘联芳、龚浩用老百姓最听得懂的语言解读十九大精神,参加的党员用掌声、笑声、热议声赞叹道,“理论宣讲原来可以这么接地气。”

开元街道的轻骑兵们发挥小快灵、精准实的特点,因地制宜开展分众化、面对面的宣讲,把十九大精神送到千家万户。就在20日下午,“轻骑兵”陈玲玲把宣讲的地点“搬”到希望公园。直接在树荫底下开讲的这场宣讲,虽然设施简陋,但却不影响党员群众的热情。大家拿起笔认真聆听,时不时记下重点,现场气氛热烈。

希望社区党委书记孙瑛说,这样的宣讲不仅接地气,又聚人气,可以引起社区居民对十九大精神的共鸣,效果特别好。

开元街道还通过“线上+线下”互动,利用“开元胜世”微信公众平台开通“开元学堂”专栏,推送学习材料,让党员群众随时学,受众对象逾万人。

## 3/ 破解发展难题 增加群众获得感

学懂、弄通、做实。在过去一个月来,开元街道党工委成员带头开展“街道领导下社区讲党课”,与党员、群众代表座谈交流,分享学习心得,并结合城市基层党建等工作,把十九大精神落实到更好地服务群众中。

“组织来看我,我心里真高兴啊。”紧紧握着街道、社区工作人员的手,83岁的老党员陈惠芳满脸笑容地直说道。陈惠芳家住深田社区,因为腿脚有残疾,平时几乎不出门。

红艳艳的新党章,十九大报告单行本……考虑到老人的实际困难,开元街道、社区把学习材料亲手送到了陈惠芳的手上。

“阿婆,街道现在有购买助老员服务,如果需要买药、看病,都可以寻求助老员的帮忙。”在送学上门的同时,街道向老人详细介绍了助老员的贴心服务,老人点头赞许道,“这个服务好,太实用了。”

党的十九大报告中,“人民”二字重千钧。一向重视民生工作的开元街道以十九大精神学习宣传贯彻为契机,坚持以人民为中心,破解经济民生难题。

一个好消息是,开元街道正在分层分类、有针对性地完善居家养老服务,积极配合区民政局将万寿路35号厂房改造成高端养老服务场所,加快推进阳台山“康养中心”和“居家养老服务站”建设,通过购买居家养老服务的方式,为老人提供专业化、精细化服务。

在社区治理中,开元街道充分发挥“党员志愿者联盟”作用,依托“社区事务协商理事会”,凝聚多方力量,推动社区多元共治,提升社区党组织服务能力。在提升公共服务水平上,进一步发挥街道、社区大党委共联共建、资源共享的作用,让“悄悄话室”、“四点半课堂”、“相约15便民服务项目”等党建项目提升群众的幸福感和获得感。